

Y **有此一说**
ouciyishuo

家其实就是你自己

□蓝袜子

装满一个空间是容易的,但是,认真建造一个家并不容易。一个家,它的所有物事,都是因为主人的一个个需要、一个个社会关系,慢慢、慢慢地积累起来的。

有时候,我下定决心要扔一批东西。看到别人清爽利落的家,我好羡慕。但是,把一大批东西搬出来,我像个法官一样开始决定它们的命运。这才发现,很多东西,即使多年不用,依然鲜明地记得它的来历和用途。真要下决



Z 哲理小品
helixiaopin

放弃摆地摊的马云

□江东旭

1994年,马云和几个朋友创办了海博翻译社。然而刚一开始,公司生意惨淡,第一个月只挣了700元,连交房租都不够。

又苦苦支撑了几个月,生意还是没有起色,马云很着急。

他看到一些商业街的地摊经济十分红火,不禁动起了心思。

马云绕着几条商业街转了

一圈,去了一趟义乌小商品批发市场。

当他回来时,身边带着好几个鼓鼓囊囊的大袋子,原来他批发了一些鲜花、工艺品、内衣、袜子等小商品,要去摆地摊救公司。

他不仅亲自上阵,还鼓动几个伙伴一起干。

马云选了个好地段摆摊,加之善于招待顾客,因此生意不错。来回倒腾了几次,一个多月下来,赚的钱居然是公司

收入的好几倍。

接连几个月,马云与小伙伴们坚持摆地摊,把这一副业干得风生水起,不仅交了房租,连员工的工资也有了着落。

干着干着,有人动了心,对马云说:“公司一直没有起色,要不大伙儿转行摆地摊去?”

马云没有同意。一年后,海博翻译社接下的业务渐渐多起来,运转资金也有了盈余,马云果断地放弃了摆地摊。

这时,目光敏锐的他又把重心转向了互联网。

为何要放弃摆地摊,马云当年没有解释。

后来,他在与创业者交流时说过一句话,或许可以为此做脚注:“在这个世界上,不要因为你能做什么而做什么,而要因为你该做什么而做什么。”



J 精粹短文
jingcuiduanwen

靠谱

□舒 州

众口一词的“靠谱”,一定确凿可信吗?

答案也许是未必:所谓靠谱,先需有“谱”,继而无限接近。只是这“谱”,如同美,如同幸福,往往也是见仁见智,因人而异。

靠谱的恋人,就该老实沉稳?靠谱的工作,就该稳定安逸?这些或是异口同声早成共识,或是苦口婆心的经验之谈,但是,该不该成为所有人的金科玉律,让人深信不疑呢?

事实往往如此:好的爱,总会相互欣赏、彼此互助,单凭老老实实应付,是远远不够的。好的工作,其一理当创造价值,其二最好也是兴致所系。无所事事自然安逸,却埋没了生活本该拥有的努力和热情。



当然,一个靠谱的人,远比离谱、没谱的人,可靠可信。一个人能在众人眼里周周正正不出错,有章可循,有“谱”可依,已是难得。

“谱”,有一种是公序良俗,靠谱的人,自然使人敬重;还有一种是自己内心的声音,此时判断靠不靠谱,无人能替,你是唯一知晓答案的人。

F 凡人一叶
anrenyiye

一个儿子的背影

□钟明德

张老师年事已高,腿脚不便,平时单位退休职工活动由丈夫推轮椅,这次由大儿子推来,不用问,大家都知道大儿子又来了。

张老师夫妇都是上海人,上世纪五十年代大学毕业分配去了西安支援内地建设。1986年因双方父母年迈要回上海照顾被本单位引进,西安留下了两个已经工作的儿子,随同来上海的还有两个小儿子,那时才进初中。

时光流逝,一晃,儿子也退休了。大儿子是工人,家在西安,有妻子女儿外孙,平时夫妇打点零工补贴家用。每年十一月到次年三四月来上海照顾父母。儿子勤俭,包揽一切家务:买、洗、烧,陪父母看病配药等之外喜欢捣鼓家电和各种用具,修的修,调整的调整,报废的报废,进行全面安检,从此,张老师老两口无所用心了。

儿子把母亲送进会议室后,退到室外,站在窗口后侧不时探视。一个多小时后,散会。他把母亲推到餐厅靠门口第一排餐桌里侧,给母亲领好一份饭菜,一张餐巾纸,放在母亲前边轻声地说:“慢慢地,我就在外面”,说罢在门外等候。母亲八十多岁了,除行走不便外其他没有明显的的老态。母亲慢条斯理地用完餐,用餐巾纸擦完嘴,他就进来了,走到母亲

身旁发觉盘子里尚有一些剩饭剩菜,随手拿起盘子和筷子三口两口地吃干净,连同半小碗汤。而这位母亲自自在在地让儿子吃去,似乎习惯了。他用母亲用过的餐巾纸擦干净桌子,送回餐盘,推着母亲离开了。

这出乎意料的“短剧”的结尾,令我震惊。子女陪伴年迈的父母参加活动已是常态,但有这样的情节,几十年来还是第一次。在家里能这样做或许会有其人,但他在大庭广众面前呀。自以为能遵循传统、比他长一辈的我,确实做不到。

走出餐厅,我悄悄地尾随他们出校门。目送母子俩右拐,缓缓地走去。儿子一身灰色的旧农裤,结实的中等个子,一步一步稳健地推着母亲前行。初冬的阳光,暖暖的,狭小的马路静悄悄,路边躺着散落的黄叶。一切显得安谧和谐。

我望着渐行渐远的儿子的背影,想起了他父亲曾对我说过,在儿子们的青少年时代,正逢物资匮乏,他怎样想方设法“创新”食谱、弄食物的趣事,自己又怎样省吃俭用满足四个儿子的最低需求。六十年过去了,从他的背影里,似乎还能看到当年艰难地度过岁月的印记,难能可贵了。

